

《府县会规则》、《地方税规则》)。

中国：光绪四年戊寅

1月2日(十一月二十九日)清军收复和田，除伊犁外的新疆领土全部克复。

1月25日(十二月二十三日)丁韪良译成《公法便览》。

2月22日(一月二十一日)命郭嵩焘兼出使法国大臣。

8月25日(七月二十七日)以郭嵩焘屡辞，命曾纪泽充出使英国、法国钦差大臣。

5月7日(四月六日)以吴赞诚署理福建巡抚(丁日昌以病开缺)。

5月29日(四月二十八日)何如璋由日本致书李鸿章，主张琉球事应据理力争。

6月22日(五月二十二日)清政府派崇厚赴俄谈判索还伊犁问题。

7月24日(六月二十五日)开平矿务局开局，10月开工凿井。

10月5日(九月十日)四川候补道彭启智呈禀南北洋大臣，请准设机器织布局，李鸿章、沈葆楨先后批准。

12月(十一月)海关附设邮政局。

是年，左宗棠建立兰州机器织呢局。

王韬：五十一岁

唐景星主持开平矿务局开局动工，王韬给他写信，陈述“矿外之要务”，一是修路，将开采的煤先运到天津、牛庄、烟台三处；二是浚深河道，使轮船可以直达，同时发展内河航运，“许中土之船，得入内地，载客运货，各处可至”。^①

英国公使威妥玛，“将旋中土，闻拟先莅印度，与英商筹酌洋药厘金一事”，王韬立即给郑玉轩观察(名藻如，时已升任津海关道，驻节天津)写信，提出对鸦片贸易的意见。他说：“窃以为洋

^① 《弢园尺牍》卷十一《与唐景星观察》。

药（鸦片）既许贩售入中国，则厘税之轻重增减，亦惟自我操之耳。矧乎此乃鸩毒，更当示之以限制。”为了杜绝走私漏税，他建议“在香港设立洋药总行，其名曰中国粤省洋药公司。即以广东一省，先行试办。既有成效，然后遍行之于各省”。如此统一管理，严格税收，以广东一省计，一年就可收入数十万元。各省循例以起，而且由招商局轮船运至各地，独擅利蔽，“窃见近今理财之大且易者，未有若是也”。^①

是年冬，香港中华印务总局开始刻印王韬的《海陬冶游录》和《花国剧谈》二书。^②

是年2月，王韬在《循环日报》发表了《论各省会城宜设新报馆》的社论（同年2月19日上海《申报》加以转载）。在此之前，他曾发表《论日报渐行于中土》的文章。在此之后，他又发表了《论中国自设西文日报之利》的文章。这三篇文章，系统地表达了他的新闻思想，为我国近代新闻事业的发展 and 形成奠定了理论基础。

世界：1879年

英国爱尔兰农民成立“土地同盟”组织，领导“怀葛”斗争。

法国共和党人茹尔·格列维继任总统。工人组织在马赛召开第三次代表大会，建立工人党。

德国与奥匈帝国缔约，反对俄、法。《社会民主党人报》在苏黎世创刊。

俄国自治运动活动家大会在莫斯科召开。民意党谋杀亚历山大二世未遂。12月21日，约·维·斯大林诞生。

^① 《弢园尺牍》卷十一《上郑玉轩观察》。

^② 《弢园尺牍》卷十《再与余谦之大令》。